DOI:10.14117/j.cnki.cn11-3331/d.2023.03.005



陆杰华

北京大学社会学系教授、
应对老龄化国家战略研究中心主任

把握好延迟退休政策的 启动时机

即使延迟退休的政策信号频繁释放,但是在化解现实困境、提高社会接纳以及谋划实施方略等方面仍需审慎研究,在统筹解决好相关问题的基础上,把握好延迟退休政策启动时机

2022年,我国出生人口956万人,死亡人口1041万人,人口减少85万人,人口自然增长率为-0.60‰,中国人口正式进入负增长阶段。作为延缓劳动年龄人口缩减及缓解养老金支付压力的一项重要政策工具,延迟退休一度成为舆论热点。事实上,国家层面对延迟退休高度重视并且前瞻布局。从2013年党的十八届三中全会通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,提出"研究制定渐进式延迟退休年龄政策";到2015年的"十三五"规划纲要明确提出"实施渐进式延迟退休年龄政策";再到2021年的"十四五"规划纲要提出"逐步延迟法定退休年龄"。与此同时,《人力资源和社会保障事业发展"十四五"规划》中确定"小步调整、弹性实施、分类推进、统筹兼顾"的具体原则,一系列政策推进充分表明,延迟退休恰逢其时且势在必行。不过,即使延迟退休的政策信号频繁释放,但是在化解现实困境、提高社会接纳以及谋划实施方略等方面仍需审慎研究,在统筹解决好相关问题的基础上,把握好延迟退休政策启动时机。

当前,全国各地围绕延迟退休开展了积极探索,形成了有益实践经验。但是,受到体制机制等因素制约,延迟退休的全面推行仍面临一些制度瓶颈、区域差异、思维观念、学理争议等现实困境亟待突破。

首先,延迟退休缺乏顶层设计的统一立法保障。虽然目前部分省市出台了延迟退休相关地方性法规,但是由于各地对延迟退休工作认识尚不统一,目标任务不明确,推动延迟退休实质化运行的法治基础不足,导致各地延迟战休的改革措施与工作格局缺乏法制化与系统性。

其次,延迟退休全国统筹的 细化方案有待推进。延迟退休的 实施细则涉及起始年龄、延迟步 骤、城镇职工及行业差异、养老 金与替代率等重点内容,更事关 性别平等、待遇公平、社会保障 与代际和谐等社会主义核心价 值。其可行性的个人最优和社会 效用最大化,兼顾可持续的长远 规划和长效机制等问题仍需进 一步细化。

再次,延迟退休多行动主体 缺乏统筹协同意涵。长期以来社 会大众关于延迟退休形成了被动 式、强制性、"一刀切"等政策误 解。实际上,构建以人民为中心 的中国式延迟退休政策体系不 仅是政府工作,更是企业参与且 人人有责的多元主体行动,需格 外重视统筹协同的共创机制。

复次,对延迟退休提升宏观 社会福利效应存有争议。从积极 方面说, 延迟退休有助于弥补日 益加剧的养老金缺口,实现养老金 收支平衡与代际协调,激励更为有 力的人力资本投资: 但是仍有质疑 声音认为,延迟退休不可避免影 响青年就业,对劳动力市场产生挤 压效应,还有可能造成一些体力 劳动、特殊行业等从业人员的权 益受损,不利于社会公平。

最后,延迟退休的微观机 制及影响因素不明晰。虽然已有 大量研究关注性别、年龄、健康 程度、受教育水平、社会地位、经 济收入、存款累积、工作性质、 行业特征、养老保险类别、子女 孝道以及家庭结构等多重因素对 个人退休的意愿、决策与行为具 有的不同程度的影响作用, 但是 如何让广大群众对延迟退休从 接纳到践行直至主动, 仍需深入 研究。

实施延迟退休是一项全局 性、系统性与战略性的重要工 作,针对上述问题及现实困境, 应当在实现路径上未雨绸缪与 综合施策。

推进国家层面延迟退休相 关的综合性立法。 面对延迟退 休工作机制的主体职责模糊、政 府-市场-社会的治理格局不 平衡、老年人养老保障困境及就 业歧视等问题,应当以延迟退休 相关内容为考量进一步修订《中 华人民共和国宪法》《中华人民 共和国老年人权益保护法》《中 华人民共和国社会保险法》等国 家层面的法律规定。

以国家战略定位谋划延迟

退休的具体方案。在实施积极 应对人口老龄化国家战略的整 体框架下, 细致谋划全国统筹与 地方创新的延迟退休实践方案。 既要加强宣传, 进一步优化延迟 退休政策改革的宏观背景与舆论 环境,抓住人口负增长的国情新 时机,做好政策倡导与引导;也 要注重小步慢走,建立与人口规 模巨大的中国式现代化相匹配的 弹性退休机制,保障男女有别及 行业特殊性, 在和缓适宜步调中 逐步提高法定退休年龄; 更要注 重政策过渡、衔接与配套, 以延 迟退休与相关经济社会的"组合 拳"构建政策体系。

正确发挥试点经验与地方 探索的示范引领。延迟退休属 于民生领域的社会治理, 更是多 层级治理体系中的末端环节, 既 有可能出现地方性事件,也有可 能产生创造额外的地方人口红 利。在地方创新与探索的过程中, 一方面要坚持有所为、有所不为, 另一方面更要支持以延迟退休为 改革契机,深度开发与释放地方 老年人力资源。

构建以政府为主导统筹协 同的整体性方案。 党委领导与 政府主导是延迟退休妥善推行 的关键所在,应将延迟退休工作 纳入我国人口发展战略与人口现 代化新格局之中。在发挥国家体 制优势的同时,强调调动企业积 极性与个人能动性。纵观国际经 验,不同国家和地区的延迟退休 方案依据行业、单位及个人选择 存在较多可供选择的项目类型及

具体规定。企业经济利益和个 人福祉保障的最大化驱动是化 解延迟退休阻抗的最大动力, 也, 是构建多元主体协同的整体性 方案之核心。

强调延迟退休以人民为中 心的普惠福利性。延迟退休不 仅是一项针对中国人口老龄化的 政策工具, 更是具有社会主义特 色社会保障体系的新增长点。在 延迟退休政策体系设计中应扭转 仅仅关注国家劳动年龄人口补给 或养老金可持续性的单一视角, 更应以人民为中心强调这一政策 改革的深刻意涵。进一步明确延 迟退休不仅不会损害广大人民群 众的根本利益, 更具有社会公平 与代际互利的适度普惠性。

加强研究影响延迟退休接 纳度的民生意见。选择何种切 实可行的延迟退休具体方案,不 仅与劳动年龄人口总量、养老金 代际供需平衡以及多支柱养老保 险体系等宏观因素有关,更是受 到来自个人意愿与行为、家庭支 持与功能以及传统观念、社会氛 围等多因素的共同作用。在延迟 退休正式推行及广泛实施中, 甚 为关键的因素在于"活到老、学 到老、干到老"的积极老龄观能 否深入人心。而观念改变首先必 须加强研究和宣传,以解决民生 问题为导向的多学科研究成果将 为延迟退休的解放思想打牢基 础,为进一步构建兼顾个人公平 性、代际互济性和社会稳定性的 最优政策提供科学依据。

(责任编辑 胡秀荣)